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 วิชา PAT 1 :  คณิตศาสตร์ 

 ชุดที่ 3   (ตอนที่ 1/4)  
  
1. กําหนด Ai เปนพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปที่ i และ Li เปนความยาวเสนรอบรูป

ของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปที่ i ถา 
1i

i
A
A
+

 = 2 ทุก i ∈ N และ A1 = 4                    

แลว  ∑
∞

=1i iL  มีคาเปนเทาใด 

 1) 8 + 4 2  2) 8 - 4 2  3) 16 + 8 2  4) 16 - 8 2   
2. กําหนดให C เปนปริมาณที่มีคาขึ้นกับคาของตัวแปร x และ y ดวย

ความสัมพันธ C = 5x + by เมื่อ x, y สอดคลองเงื่อนไข 3x + 2y ≤ 13,       
x + 3y ≤ 16, x ≥ 2 และ y ≥ 3 ถาคาสูงสุดของ C คือ 52 แลว b                   
มีคาต่ําสุดเทากับขอใดตอไปนี้ 

 1) 5
47  2) 12 3) 9

121  4) 14 
 
3. ให A = 












1/2  0
0   x   และ B = 












2  x
5   x   

--  ถา AB = 











1  3/2
15    9  

--  จงหา det (A-1Bt) 

เมื่อ A-1 คือ อินเวอรสการคูณของ A และ Bt คือ ทรานสโพสของ B  
 1) 6  2) -6 3) 2

27  4) 9  
 
4. ขอใดตอไปนี้เปนสมการพาราโบลาที่มี (1, -1) เปนจุดโฟกัส และ 3 x + y = 0 

เปนเสนไดเรกตริกซ 
 1) x2 - 3y2 + 2 3 xy + 8x - 8y + 8 = 0 
 2) x2 - 3y2 - 2 3 xy - 8x + 8y + 8 = 0 
 3) x2 + 3y2 + 2 3 xy + 8x - 8y + 8 = 0 
 4) x2 + 3y2 - 2 3 xy - 8x + 8y + 8 = 0  
5. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมที่มีมุม B เทากับ 30° ; AB = 40 3  

หนวย และ BC = 40 หนวย แลว sec 2A + cos2












 π+ 2  A  มีคาเทากับขอใด 

 1) - 4
7  - 3  2) - 4

1  - 3  3) 4
5  4) 4

9  
 
6. ให f(x) = x2 + 6x + 1 และ R แทนเซตของจุด (x, y) ในระนาบพิกัด                      

ซึ่ง f(x) + f(y) ≤ 0 และ f(x) - f(y) ≤ 0 จํานวนใดตอไปนี้ใกลเคียงกับพื้นที่
ของ R มากที่สุด 

 1) 22  2) 23 3) 24 4) 25 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) 16 + 8 2  

   Q    
2

i4
L










  = Ai  และ  1i
i

A
A
+

 = 2  ∴  21i

2i

4
L
4
L



















+
 =  2 

   จะได  
1i

i
L
L
+

 = 2   นั่นคือ  
i
1i

L
L +  = 2

1  

L1, L2, L3, ... เปนลําดับเรขาคณิตที่มีอัตราสวนรวมเปน 2
1  โดย  L1 = 8 























 = 4  4
L 21Q  

 
 
 
 
 
 
 
  
    ∴  ∑

∞

=1i iL  = 
2

1  1
L1

-  

     = 1  2
28
-  

     = 1
1)  2(28 +  

     = 16 + 8 2   
2. เฉลย 2) 12 
 จากเงื่อนไข 3x + 2y ≤ 13, x + 3y ≤ 16, x ≥ 2 และ y ≥ 3 วาดรูปไดดังนี้  

x
y = 3

3x + 2y = 13

x + 3y = 16

(1, 5)

(2, 3)

x = 2

)27 (2,
3) ,37(

y

  
 หาจุดตัดของเสนตรง x + 3y = 16 ...(1) 
  3x + 2y = 13 ...(2) 
 3 × (1) ; 3x + 9y = 48 ...(3) 
 (3) - (2) ; 7y = 35 
  y = 5 
 แทน y = 5 ใน (1) จะได x = 1 
 ∴  จุดตัดของเสนตรงคือ จุด (1, 5) 
 พิจารณาจุด (2, 3) ถา C = 5(2) + b(3) = 52 จะได b = 14 
  












 3 ,37  ถา C = 5 













37  + b(3) = 52 จะได b = 9
121  

  













27 2,  ถา C = 5(2) + 2
7 (b) = 52 จะได b = 12 

 ∴  คาต่ําสุดของ b คือ 12  
3. เฉลย 1) 6 
 ขั้นที่ 1 หาคาของ x  

  จาก 











1/2  0
0   x  

 ⋅ 











2  x
5   x   

--  = 











1  3/2
15    9  

--  

  จะได 
















1  x/2
5x    x2
--  = 












1  3/2
15    9  

--  

  ดังนั้น x = 3 และจะได A = 











1/2  0
0   3   และ B = 












2  3
5   3   

--   
 ขั้นที่ 2 หา det (A-1Bt)  
   det (A-1Bt) = det (A-1) det (Bt) ; [det (XY) = det (X) det (Y)] 
    = (A) det

1  ⋅ det (B) ; [det (X-1) = 1/det (X)] 
    = 3/2

1  ⋅ (-6 + 15)  =  6 

4. เฉลย 4) x2 + 3y2 - 2 3 xy - 8x + 8y + 8 = 0 
   ให P(x, y) เปนจุดใดๆ บนพาราโบลา  
   ดังนั้น ระยะทางจาก P(x, y) ไปยังจุดโฟกัส (1, -1) = ระยะทาง

จาก P(x, y) ไปเสนไดเรกตริกซ 3 x + y = 0 
    22 1)  (y  1)  (x ++-  = 22 1  )3(

| y x3|
+

+  

    1  2y   y 1  2x  x 22 ++++-  = 2
| y x3| +  

   ยกกําลังสองทั้งสองขาง 

    x2 - 2x + 1 + y2 + 2y + 1 = 4
 y xy32  3x 22 ++  

   ∴   x2 + 3y2 - 2 3 xy - 8x + 8y + 8 = 0  
5. เฉลย 4) 4

9  

 พิจารณา sec 2A + cos2












 π+ 2  A   = 2A cos
1  + sin2A 

   = 
A2sin  1

1
2-

 + sin2A ...(*) 

 จากโจทย พิจารณารูป 
  จาก b2 = a2 + c2 - 2ac cos B  
  จะได b2 = 402 + (40 3 )2 - 2(40)(40 3 ) cos 30° 
    = 402 + 402 ⋅ 3 - 2 ⋅ 402 ⋅ 3  ⋅ 2

3  
    = 402 
   ∴  b = 40 
 จาก AC = BC จะได ABC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
 ดังนั้น sin A = sin B = sin 30° = 2

1  
 แทนคา sin A = 2

1  ใน (*)  

 จะได sec 2A + cos2












 π+ 2  A  =  
A2sin  1

1
2-

 + sin2A  

   = 
2
1  1

1
-  + 

2

21 











  = 4
9  

6. เฉลย 4) 25  
   สังเกตวา f(x) + f(y) = x2 + 6x + y2 + 6y + 2 
     = (x + 3)2 + (y + 3)2 - 16 

   และ f(x) - f(y) = x2 - y2 + 6(x - y)  
     = (x - y)(x + y + 6)   
   เงื่อนไขที่กําหนดใหสามารถเขียนเปน (x + 3)2 + (y + 3)2 ≤ 16 

และ (x - y)(x + y + 6) ≤ 0    
   อสมการแรกมีกราฟเปนอาณาบริเวณบนวงกลมและภายในวงกลม

ที่มีรัศมี 4 หนวย และจุดศูนยกลาง (-3, -3) อสมการที่สองสามารถเขียนเปน 
(x - y ≥ 0 และ x + y + 6 ≤ 0) หรือ (x - y ≤ 0 และ x + y + 6 ≥ 0) 

   แตละอสมการมีกราฟเปนครึ่ ง
ระนาบที่มีขอบเปนเสนตรงที่ผานจุด (-3, -3) 
และมีความชัน 1 หรือ -1 ดัง นั้น เซต R                 
คือ อาณาบริ เวณที่แรเงาในรูป พื้นที่ของ R 
เทากับครึ่งหนึ่งของพื้นที่วงกลม ซึ่งเทากับ                  
8π ≈ 25.13 
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